

内蒙古艺术剧院原创歌剧《江格尔》作为冲击第十八届文华奖的重点剧目,在重庆国泰艺术中心精彩上演。

从辽阔草原到嘉陵江畔 一部原创歌剧的“破圈”之路



演出现场座无虚席。



观众排队领取歌剧《江格尔》文创产品。



深情投入演出。



歌剧《江格尔》讲述了江格尔与十二勇士抗击邪恶、建设家园的故事。

□本报记者 李超然 王磊 冯雪玉 摄影报道

10月15日晚,重庆国泰艺术中心座无虚席。当最后一个音符在剧场回荡,掌声如潮水般涌向舞台,歌剧《江格尔》完成了它在第十八届文华奖终评舞台上的精彩绽放。这部来自内蒙古的优秀作品,以厚重的旋律、鲜活的故事与浓郁的地域特色,将北疆文化的魅力定格在国家级艺术舞台的聚光灯下。

歌剧《江格尔》于2020年立项并开始创作,由克明编剧、色·恩克巴雅尔作曲,陈蔚担任总导演,内蒙古艺术剧院合唱团、交响乐团、歌舞团、蒙古剧艺术团、民族曲艺团、民族乐团,现代艺术团7个艺术团共同演绎,2023年在呼和浩特市进行了首演。

它的诞生,本身就是一场艺术领域的“开荒”。在此之前,内蒙古艺术剧院尚未有真正意义上的原创歌剧。“歌剧是表演类艺术的集大成者,我们团队里多数人之前没接触过歌剧,只能一边查资料学理论,一边对着经典作品抠细节,光各团队的磨合就用了很长时间。”执行导演包玉荣提及创作初期的不易,语气里满是感慨。为了让作品既保留“中国样式”的文化根脉,又具备“国际气质”的艺术表达,主创团队多次深入草原牧区采风,将长调、呼麦、陶布秀尔旋律等元素融入歌剧结构,对每一句唱词的咬字、每一段舞蹈的动作都反复校准。

此次冲击文华奖,剧组从一个多月前便进入密集备战状态。排练厅里,从清晨到深夜的琴声与歌声从未间断,演员们为贴合剧情反复调整发声状态,乐手们则针对演员与交响乐团的融合细节不断打磨。“为了让角色更鲜活,光我自己的唱腔段落就改了不下十次,每次改动都要重新理解情感逻辑,一个衔接的节拍要练习几十遍、上百遍才能找到最佳状态。”剧中希格西热的扮演者乌德勒夫说,不少团队成员推掉了个人工作,全身心投入排练,“能带着这部家乡原创作品站在文华奖终评的舞台,是对我们作品的肯定,大家都觉得再辛苦也值得。”

这部剧的珍贵之处,在于它完全“从零创造”的原创属性。不同于演绎世界经典歌剧时可参考前辈模板,《江格尔》的每一个音符、每一句台词、每一个角色设定,都由内蒙古本土专家团队自主创作。作曲家为贴合角色特质,甚至根据演员的音色量身打造音乐段落;舞美设计则以草原蓝天、毡房、雄鹰等元素为灵感,借助现代舞台技术还原草原的辽阔与壮美。“我们不想做‘复刻品’,而是要打造一部既能拥有民族特色,又具备国际视野的作品。”包玉荣说,从采风时记录的民间曲调,到排练中不断优化的舞台呈现,每一个细节都藏着团队对本土文化的敬畏与守正创新的理念。

夜深了,山城的霓虹依旧闪烁,演员们相拥庆贺。经此一役,这部浸润着草原气息的歌剧已经在中国歌剧的舞台上,刻下了属于自己的印记。“我们不仅希望借这部作品拿下好成绩,更想让全国观众看到来自内蒙古的优秀歌剧作品,展现我们的精神风貌和艺术水准。”包玉荣说。



演出吸引不同年龄段的重庆观众观看。



声乐演员和交响乐团配合,对重点唱段排练。



唯美的舞蹈。